

故事

## “儿女”们的问候 是她的力量源泉

“妈妈棒棒的,愿妈妈一直幸福快乐,爱您!”“妈妈天冷了,多保重身体,别太辛苦,等放假就回去看您。”“妈妈,我跟导师、同学都处得很好,您放心吧。”……忙碌完公司的事,崔英杰疲惫地往椅子上靠,这时候她总会习惯性打开手机,翻看在全国各地读大学的“儿子”“女儿”发来的问候,她说,这些都是自己的力量源泉。

谈起与每个孩子的相处,崔英杰总有说不完的回忆,而她似乎总有办法和妙招,走进每一个曾经叛逆、或孤单的孩子心里,让他们勇敢地走出困境,迈向更大的人生舞台。

记者采访间隙,正在北京师范大学准备考研的“儿子”金龙恰好给崔英杰打来了视频电话。望着电话那头的干儿子,崔英杰难掩骄傲和喜悦之情,她举起手一边点赞一边说:“我看你穿得很帅气,精神状态很好!妈妈一直相信你,你是最棒的!”

谈起与金龙的第一次见面,崔英杰回忆,那时的他情绪不稳定,一会沉默不语,一会又烦躁地抓头发。她知道,一定要解开这个孩子的心结,让他“走出来”,走到正轨上去。从拒绝交流,到慢慢接纳,崔英杰用了两个小时帮助金龙打开心扉,更让他树立了考大学的目标。谈话最后,金龙泪流满面,像孩子一样扑入崔英杰的怀抱。他问,“我叫您什么?”崔英杰说:“叫什么都行,崔阿姨、崔老师,或者崔妈妈。”金龙说:“我还是叫您‘妈妈’吧!”随着这声“妈妈”,崔英杰与金龙结下了不解之缘,不仅逢年过节给他支持帮助,更在平时给他精神上的关心和呵护。如今,金龙即将顺利完成本科学业,向着硕士研究生的目标迈进。

### 记者手记 / 一点“小事”一份大爱

“我只是做一点小事。”“我只是尽一点社会责任,不值一提。”采访中,崔英杰反复说着这样的话。一点“小事”,却可以坚持十余年;一点“小事”,却能改变一个孩子的人生轨迹和一个家庭的未来。伟大出自平凡,平凡造就伟大。作为记者,曾与许多“好人”对话,在他们的故事里,有心灵的碰撞,有情感交流,有生动鲜活的新闻素材,更有触动人心的精神收获。就是在这样一个又一个的“平凡”中,默默坚守、无私奉献、辛勤付出,才成就了平凡中的伟大、朴素里的崇高。这是普通人的大爱善举,也是城市文明最可宝贵的精神品质,做好事、乐善施,这把“精神密钥”在爱的奉献与接纳传承中带动更多人向上向善,引领着新时代温暖人心的崇高品质,不断地凝聚起人间真情和精神力量。

“让我受益匪浅。”小梅说,大三时她在电话中与崔妈妈提起考研的事情,崔妈妈斩钉截铁地告诉她,读硕士研究生期间自己会每年资助她一万元,就算将来读博士研究生,甚至出国留学,自己都会百分百支持。“这么多年,崔妈妈不仅给我物质帮助,更不断鼓励我追求自己的目标,让我真的实现了梦想。”伴随着小梅一点点成长,她深知这种精神引领是多么宝贵。

功夫不负有心人,通过大学期间的学习和全面发展,小梅在前不久成功获得保研名额。面对推免名单上的众多国内一流名校,她与崔英杰再次达成一致:“回山东!将自己的所学用在报效家乡父老乡亲上!”

### 把爱心与真情传递下去

令人感动的是,小梅不仅在爱心的浇灌和支持下圆了大学梦,更实现了崔英杰的初心——“让爱心传递下去”。小梅大学在校期间累计志愿活动135.7小时,她也在用自己的方式践行公益,表达感恩,传播爱心。

“崔妈妈经常与我谈到关于孝道的话题,百善孝为先,我们需要孝敬自己的父母,同时也要懂得感恩,吃水不忘挖井人。”对此我十分赞同,善意就像火苗,一个接一个地传递下去终成燎原之势,所以这也更加坚定了我的信念,那就是在我有能力的时候也要像崔妈妈一样,尽己所能去帮助别人。”小梅知道崔妈妈经常去养老院、社区拜访看望老人,她深受影响,在校期间积极参加学生工作、志愿活动,经常利用周末时间参与各种公益活动,将爱心与真情传递下去。

“我的志愿活动之路还在继续,像崔妈妈一样,不会停下来。”小梅感慨,“总的来讲,对于崔妈妈的感情,我已经不能用单纯的感恩来表达,因为崔妈妈不仅仅是帮助我完成学业的好人,更是指引我不断前行的引路人,是消除我人生困惑疑虑的知心人。崔妈妈这10年的关爱,将会影响我接下来的一生。”小梅的话,一字一句扣人心弦。

采访最后,小梅说,“关于我和崔妈妈的故事还在继续,我定当不负重托,成长为更加优秀的人、更具有担当的人、更具有奉献的人。”

# 她的爱心让20个“儿女”学有所成

## 平度市民崔英杰的干女儿小梅保研山东大学 10多年来她资助引领20个孩子走上成才路



崔英杰向记者介绍与小梅相识的过程。



崔英杰(右一)作为平度市女企业家协会“梦想基金”导师代表,向受资助大学生代表赠送物资及爱心资助金。



崔英杰到小梅家中看望。

“妈妈,我保研到山东大学啦!”看着“女儿”小梅传来的这则喜讯,55岁的青岛英盛源商贸有限公司董事长崔英杰激动地鼓起掌来,一股幸福的喜悦感从心底油然而生。自从10年前认下出身贫困家庭的小梅做女儿,崔英杰一路用爱和支持“护送”着她考入华中师范大学。如今小梅成功保研,即将进入山东大学攻读硕士研究生,她坦言:“崔妈妈这10年的影响将会影响我接下来的一生。”发生在平度的这对“母女”的故事,不仅留下了许多感人的画面,也让人看到,奉献的“种子”一旦埋下,一定会开花结果,在大爱的灌溉下,有更多的爱心和文明的力量在传承与弘扬。

### 新闻延伸

上周五晚,记者对小梅进行了连线采访,当时她刚在华中师范大学自习室结束学习,还要提前进入山东大学推免专业的导师研究组参与项目研究,却甘愿牺牲休息时间接受记者采访。她说:“即使再忙再累,我也特别有干劲,因为我的心里始终充满感恩。现在的一切来之不易,除了自己的努力,我最想感谢的便是崔妈妈。”

### 初次见面“崔妈妈”哭了

“虽然已经过去了10年,但我脑中牢牢记得第一次见到崔妈妈时的情景。那天,她到我家了解情况,听着听着就哭了。”“春蕾计划”是中国儿童少年基金会于1989年发起的、旨在帮助失学贫困女童重返校园的活动。因为家庭变故,小梅从小学起就成为“春蕾女童”。“小学时,我就知道自己直接受着来自社会上的叔叔阿姨的帮助,那里面一定也有崔妈妈的爱心。2014年我上初一,一位老师带着崔妈妈来我家,听了老师对我家情况的介绍和我学习情况,崔妈妈流下了热泪,当场就说了这样一句话:‘这个孩子给我吧,我管了!’”回忆往事,小梅哽咽了,她说:“崔妈妈就是这样一个人心思细腻、胸有大爱的人。”

“从第一次见面算起来到今天,崔妈妈为我提供物质和精神上的帮助已达10年之久。”小梅说,从初中起,崔英杰直接点对点地帮助她,每年捐助她2000元学费和生活费,过年过节送来食品、生活用品甚至家用电器,这些都让懂事的小梅少了很多对家庭和自己未来的担忧,能全心全意地学习。

在农村,冬天洗澡不方便,周末时崔妈妈便开车接她到自己家洗澡,然后和她聊天、谈心;每次放暑假,小梅既要学习又要帮家里干农活,崔妈妈总会提前约好时间,接小梅到城里逛书店、买学习用品,放松几天。在小梅的日记本里写到,小时候这些与崔妈妈在一起的时光,就像她生活里难得的“度假”,让她感受到了浓浓的温暖和力量。

### “崔妈妈是我坚实的后盾”

“崔妈妈的工作很忙,却仍会时不时地给

### 她有20个干“儿女” 热心助人甘做“傻子”

“我只是做了一点小事。用自己的一点力量帮助孩子成长,点亮他们的未来,这么来看,这点钱真是太微不足道了。”面对采访,崔英杰不停地表示。小梅是她固定资助的几个孩子之一,此外她还每年为“春蕾女童”和“手牵手”遗孤儿童捐款,10余年间累计捐款几十万元。她说:“除了亲儿子,我还有20个干儿子、干女儿,他们如今在全国各地读大学,都品学兼优。他们是我的财富,我的骄傲。”

“历史不能割断,家风必须继承。优秀传统文化一定要代代传下去,让孩子们成为对社会有用的人。”崔英杰把自己当成一颗爱心的种子,将公益作为一种生活方式,用行动为社会公益慈善事业添砖加瓦。每次从平度市女企业家协会、平度市妇联、教体局、社区等处得知有一些困难家庭、困难学生,她总是自费购买服装、食物、学习用品等,去家里看望;每逢节假日,她就把这些孩子接到自己家中,与他们谈心交流,鼓励孩子们坚定目标,为了更美好的人生而奋斗。

这些年,崔英杰每年为巾帼读书明德基金会和贫困户家庭、养老院捐钱捐物,每年的重阳节和春节都会带着家人一起为孤寡老人送被子、粮油、米面等物品。她还把自己的办公室改建为英杰至善公益大讲堂,每周举办公益讲座,自费购买设备、书籍,想到村民们因交通不便无法到市区上课,她便将课堂开到村庄,相继为10多个村子的父老乡亲们开设了《家和万事兴》《五福人生》等传统文化课程。她创建的青岛英盛源商贸有限公司是青岛市荣军联盟单位,她带领团队在多项公益事业上无私奉献……多年来,崔英杰从事慈善事业,累计捐款捐物几十万元。

### “女儿”发来保研喜讯

11月18日一大早,崔英杰从平度出发,准备驾车赶往30多公里外明村镇的“女儿”小梅家,凛冽的寒风中,她一趟趟往汽车后备箱里搬运准备送给小梅家的点心、小米、蔬菜、电暖器。小梅的家人和她毫无亲缘关系,却早已像她的亲人一样,10年来她去不知多少趟,将一份份爱心留下,这次更要带去个天大的好消息与家人一起分享。

“张大哥,我到了。”车辆驶进村子,崔英杰给小梅的父亲张伟(化名)打了电话。小梅的母亲把崔英杰和记者领进家门,只见简陋的两间小屋内生着一个小炉子,里间的大炕上,张伟正躺在床上钩着毛线。看见崔英杰,张伟高兴地撑起身,激动地说:“崔总又来了,每次都拿这么多东西。”

“这次不光送东西,小梅的录取通知书来了,闺女真争气!保研了,能回山东了!我忍不住来跟你们一起分享好消息。”崔英杰的话让狭窄的小屋里充满了喜悦气氛,张伟不停地念叨:“多亏了她崔妈妈,她才能全心全意地学习。”

张伟已经卧病在床近20年,因为一次意外,他从自家房顶跌落,导致下半身瘫痪,家里的重担全压在了小梅的妈妈身上。小梅的妈妈身体也不好,只能一边照顾丈夫,一边做一些手工活,勉强维持家用。小梅的学业一直是两口子心上的最大难事。“我自己难点没事,就怕因为家庭困难耽误了孩子。没想到,崔妈妈一帮就是10年啊。”张伟说,崔英杰一路鼓励小梅考上高中、考上大学,再到现在获得研究生推免录取,“没有崔妈妈,小梅不会有今天。”

### 常替“女儿”回家看看

三好学生、优秀学生、优秀学生干部、优秀毕业生……被烟熏得发黄的墙上,贴着小梅从小到大获得的20多张奖状。从2014年第一次来到小梅家开始,崔英杰就认准了这个不幸家庭的“好女儿”,不仅一直无偿资助她学费、生活费,还发动身边的亲戚朋友为张家捐款捐物。得知张伟自学了毛线编织,便帮他联系相关企业,为这个家庭带去了无尽希望。

“您每年来家里好几趟,送吃的送喝的,我们心里太感激了。”张伟说,自从小梅去武汉上大学后,每年回家次数不多,但崔英杰却经常来看望他们,有时还会给小梅打电话或留言,说“我替你看望爸爸妈妈了,他们都很好,你放心吧”,或是“你最近怎么样?在学校有没有困难?”今年初,张伟给崔英杰钩了一件粉红色的毛线大披肩表示感谢,崔英杰立即披上,拍了好几张照片发给小梅看。

今年9月,面对保研的机会,小梅对申请哪所院校犹豫不决。崔英杰在电话里建议她考虑回家乡山东发展,不仅可以为建设家乡贡献一份力量,也能离得父母和自己近一些,万一遇到什么困难,自己也能及时帮到她。如今,得知女儿即将在山东大学攻读硕士研究生,崔英杰开心地和张伟两口子说:“明年女儿就能回山东上学了,我想她了就开上车去学校看她,3个多小时就到。一放假,我就接她回来!”冬日的暖阳透过一扇小小的窗户照耀着室内,也让崔英杰心里暖暖的,她说:“看到孩子们幸福,我就幸福;每次知道孩子们在校园里健康、快乐地学习、生活,得到了老师的认可,我就觉得付出多少都值得!”